

УДК 332.1

Сибирь как объект государственной региональной экономической политики¹

В.Ю. Малов

Новосибирский государственный университет, ул. Пирогова 2, Новосибирск, Россия
malov@ieie.nsc.ru

Статья поступила 6.09.2015, принята 29.09.2015

Рассматривается историческая преемственность проблем освоения азиатской части России. Показано, что рыночные (коммерческие) критерии оценок сибирских проектов не охватывают всего многообразия функций этих территорий для поддержания национальной безопасности. Как и во времена Петра Первого, Сибирь и всю азиатскую часть РФ полезно рассматривать как базис для позиционирования России в мировой системе геополитических отношений.

Ключевые слова: Сибирь; геополитика; национальная безопасность; транспортная система; северо-восточный вектор развития.

Siberia as a subject of state regional economic policy

V.Yu. Malov

Novosibirsk State University; 2, Pirogov St., Novosibirsk, Russia
malov@ieie.nsc.ru

Received 6.09.2015, accepted 29.09.2015

Historical continuity in the development of the Asian part of Russia has been considered. It has been shown that market (business) evaluation criteria of Siberian projects do not cover the whole variety of functions for these areas in order to maintain national security. As in the days of Peter the Great, Siberia and the whole Asian part of Russia is useful to be considered as the basis for Russia's position in the world system of geopolitical relations.

Key words: Siberia; geopolitics; national security; transport system; North-Eastern vector of development.

Величие и богатство всего государства состоит в здоровом и многочисленном народе, а не в обширности, тщетной без обитателей.

М. Ломоносов

Экономическая катастрофа 1991 г.², связанная с распадом СССР, особенно сильно отразилась на состоянии хозяйственных комплексов северных регионов России и Сибири в целом. Планово создаваемая здесь узкоотраслевая экономика изначально не обладала способностью мобильной адапта-

ции к рынку, введенному методами «шоковой терапии». Рост цен привел к ликвидации большей части сбережений северян, а перестройка финансовых отношений госпредприятий вызвала их фактическое банкротство, так же, как портов и ледокольного флота. Осложнились и условия завоза продуктов на север.

Резкое снижение уровня жизни и потеря значительного числа рабочих мест привели к массовому оттоку населения из Сибири и особенно из северных районов страны. Сво-

¹Статья подготовлена в рамках выполнения проекта IX.87.1.3. «Экономическая защищенность субъектов Федерации: оценка, влияние на экономическую безопасность России».

² Из послания Президента РФ В.В. Путина Федеральному Собранию. 2005 г.